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Lois usuelles 

Exercices 

 

 

Loi uniforme 

 

 Exercice 19.1 

 

On lance une pièce de monnaie. Soit X la variable aléatoire qui, à chaque lancer effectué 

associe le nombre 1 si on obtient pile et le nombre 2 si on obtient face. 

Déterminer la loi de probabilité de X, ( )E X  et ( )V X . 

 

 Exercice 19.2 

 

On lance un dé à six faces bien équilibré. Soit X la variable aléatoire qui, à chaque lancer 

effectué associe le numéro de la face supérieure. 

Déterminer la loi de probabilité de X, ( )E X  et ( )V X . 

 

 Exercice 19.3 (bonus : démonstrations de cours) 

 

Dans cet exercice, on n’utilise pas les formules, on les démontre. 

Une urne contient n boules numérotées de 1 à n. On effectue un tirage. Soit X la variable 

aléatoire qui associe le numéro de la boule tirée. 

1. Déterminer la loi de probabilité de X, puis ( )E X . 

2. On admet que 
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 Exercice 19.4 

 

Une urne contient 1 boule rouge et 2 boules blanches indiscernables au toucher. On pioche 

successivement et sans remise les trois boules. On note X le numéro du tirage auquel est 

apparue la boule rouge. 

1. Quelle est la loi de X ? On précisera ( )X Ω  et ( )P X k=  pour tout ( )k X∈ Ω . 

2. Donner les valeurs de ( )E X  et de ( )V X . 
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Loi binomiale 
 

 Exercice 19.5 
 

On jette 180 fois un dé à 6 faces numérotées de 1 à 6. 

Soit X la variable aléatoire qui compte le nombre de 6. 

1. Justifier que X suit une loi binomiale dont on donnera les paramètres. 

2. Donner ( )X Ω  puis, pour tout ( )k X∈ Ω , ( )P X k= . 

3. Quelles sont les valeurs de l’espérance mathématique et de l’écart-type du “chiffre 6” ? 

 

 Exercice 19.6 
 

On jette 6 fois une pièce de monnaie équilibrée. On note X le nombre de face obtenus. 

1. Justifier que X suit une loi binomiale dont on précisera les paramètres. Donner ( )X Ω  

 puis, pour tout ( )k X∈ Ω , ( )P X k= . Donner enfin ( )E X  et ( )V X . 

2. Quelle est la probabilité d’obtenir : 

 a) exactement 2 fois “face” ? exactement 3 fois “face” ? 

 b) au moins 5 fois “face” ? 

 

 Exercice 19.7 
 

Un site internet propose des jeux en ligne. Dans un jeu, le joueur doit effectuer 10 parties. 

On suppose que toutes les parties sont indépendantes. La probabilité de gagner chaque partie 

est égale à 0,25. Soit X la variable aléatoire égale au nombre de parties gagnées par le joueur. 

1. Quelle est la loi de probabilité suivie par la variable aléatoire X ? Justifier. 

2. Calculer ( )0P X =  puis calculer ( )2P X = . 

3. Quelle est la probabilité que le joueur gagne au moins une partie ? 

4. Déterminer l’espérance de X et la variance de X. 

5.  Le joueur doit payer 20 € pour jouer les 10 parties. Chaque partie gagnée lui rapporte 8 €. 

 Le jeu est-il avantageux pour le joueur ? Justifier. 

 

 Exercice 19.8 
 

Un serveur vocal reçoit 100 appels. On suppose que 5 % des appels reçus par le serveur 

concernent le produit A et 95 % des appels concernent le produit B. On note X la variable 

aléatoire égale au nombre d’appels concernant le produit A au cours des 100 appels reçus. 

1. a) Donner la loi de X. On précisera ( )X Ω  ainsi que ( )P X k=  pour ( )k X∈ Ω . 

 b) Donner l’espérance et la variance de la variable aléatoire X. 

2. On suppose que chaque appel concernant le produit A permet à la société d’engranger un 

 bénéfice net de 95 euros et chaque appel concernant le produit B permet à la société 

 d’engranger un bénéfice net de 5 euros. On note Y le bénéfice total de la société pour 100 

 appels. Justifier que 90 500Y X= + . En déduire l’espérance et la variance de Y. 


